

ФУТБОЛ—87

50-й чемпионат СССР

ПРОГРАММА

**Клуба любителей футбола
„От матча к матчу“**

„Кайрат“ — ЦСКА

21 марта 1987 года

Алма-Ата

ЗДРАВСТВУЙ, ФУТБОЛ!

...Пришла весна, и снова отправился в путешествие по необъятным просторам нашей страны кожаный мяч. Маленький мячик, пляшущий по зеленым полям, владеет умами и сердцами миллионов людей - болельщиков футбола. Снова нас ждут ночные дежурства у теле- и радиоприемников, волнение и тревога за судьбу любимых команд. Будут радости и огорчения - как хочется, чтобы радостей было больше! И все же, несмотря на то, что, это замечательная игра - футбол!

...Давайте на несколько минут возвратимся в недалекое пока прошлое, в сезон-86. Вспомните: алма-атинский "Кайрат", неудачно стартовав в первенстве, сумел провести на ходу реконструкцию состава и игры, вернуть утраченное было доверие зрителей. Кто, скажите, мог предвидеть после первого круга, что алмаатинцы всерьез заявят претензии на место в пятерке лучших? А ведь было такое! За эту непредсказуемость мы и любим футбол. И пусть итог - седьмое место, все равно мы увидели, на что способны наши любимцы, каков истинный потенциал "Кайрата". Впрочем, сегодня в нашу задачу не входит анализ игры казахстанских футболистов. Хочется лишь пожелать им успеха в трудном футбольном пути и хорошей спортивной дерзости.

Уважаемый болельщик! Сейчас Вы держите в руках первый выпуск программы Клуба любителей футбола. Главная цель нового издания - подробная информация для зрителей о всевозможных новостях в необъятном мире футбола. Этот "мини-справочник" будет выпускаться в дни игр, проходящих в столице Казахстана, что отражено и в его названии: "От матча к матчу". Хотелось бы кратко познакомить Вас, болельщик, с его предполагаемым содержанием.

Под рубрикой "КЛФ - болельщикам" мы расскажем о работе алма-атинского Клуба любителей футбола, о его планах, о мероприятиях, проводимых КЛФ: встречах, турнирах, конкурсах...

Раздел "Кайрат-87" ближе познакомит Вас с тренерами и игроками главной команды Казахстана, с их взглядами на футбол. Наша "Портретная галерея" расскажет о ведущих мастерах команд - гостей Алма-Аты. Подробную статистическую информацию о их составе Вам предоставит рубрика "У нас в гостях". Предыстория встреч соперников отражена в "Досье Центрального стадиона". Материалы такого рода Вы можете прочитать в этом выпуске.

В планах КЛФ - расширение рамок нашего издания, в ближайшее время в нем появятся разделы "Архив статистика" и "Футбол нашего города". Члены Клуба поделятся своими материалами по истории футбола в городе и республике, стране и мире, расскажут о крупнейших

международных турнирах и о соревнованиях команд второй лиги. Вы прочтете материалы о ходе чемпионатов европейских стран и первенства дублеров высшей лиги, познакомитесь с городскими и областными состязаниями... Словом, КЛФ постарается донести до Вас, болельщик, весь неисчерпаемый мир футбола.

Хотелось бы, чтобы в составлении тематики программы Клуба Вы, читатель, тоже приняли участие. Пишите нам об интересующих Вас вопросах - мы постараемся выполнить все планы, учесть все пожелания. Наш адрес: 480072, Алма-Ата 72, ул. Шевченко, Д.108, КЛФ. Всего Вам доброго, уважаемый болельщик! С началом нового футбольного сезона!

КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ФУТБОЛА

КЛФ - болельщикам

КЛУБ СОЗДАН. ЧТО ЖЕ ДАЛЬШЕ?

Вот и сбылась наконец давняя мечта алма-атинских болельщиков - в городе создан Клуб любителей футбола!

Многие жители столицы Казахстана уже смогли познакомиться с работой КЛФ. Достаточно вспомнить ставшие популярными массовые турниры выходного дня по мини-футболу, встречи для болельщиков с футболистами и тренерами команды "Кайрат". И все-таки, наверное, стоит еще раз повторить, чем же занимается наш Клуб, какие перед ним стоят задачи и какие у него планы. Сегодня мы постараемся кратко ответить вам на эти вопросы.

Основными задачами КЛФ являются организация широкой пропаганды футбола, его популяризация как средства физического воспитания, организация содержательного досуга путем объединения любителей футбола в секции по интересам. Кстати, их пять: истории и статистики футбола, пропаганды и агитации, кино- и фотолюбителей, судейства, детско-юношеского футбола. Коротко расскажу о их планах.

Секция истории и статистики проводит сбор и обработку материалов по истории футбола в Казахстане, СССР и за рубежом, уточняет факты уастия футболистов в различных соревнованиях, ведет подготовку материалов для выпуска справочной литературы, создания фотоальбомов, стендов. А вот их оформление - это уже задача членов секции пропаганды и агитации. Кинофотолюбители Клуба начали в прошлом сезоне вести фотографирование матчей "Кайрата". Эта секция будет заниматься созданием фото- и кинометрижа команды, подготовкой снимков для стендов, альбомов, различных изданий КЛФ.

Для всех, кто хочет попробовать свои силы в качестве футбольного арбитра, в Клубе создана судейская секция. Намечен и ряд семинаров с участием опытных специалистов, после чего желающие будут допущены к судейству матчей на первенство города.

Говоря о КЛФ, необходимо подчеркнуть, что впервые в стране алма-атинский Клуб любителей футбола перешел на хозрасчет, иными словами, действует на полной самоокупаемости. И хотя это, безусловно, налагает немалую ответственность, но у Клуба открываются немалые перспективы.

Теперь - о планах КЛФ. Впрочем, о многом я уже сказал: это и организация блицтурниров, и проведение различных встреч для болельщиков, на которые предполагается приглашать не только алма-атинских игроков, тренеров, специалистов футбола, но и гостей нашего города. Это и выпуск программы "От матча к матчу", первую из которых Вы читаете сейчас, и подготовка радиожурналов, и выпуск фотопродукции для реализации через торговую сеть. Запланировано также участие команды КЛФ в первенстве города по футболу, а детской команды при Клубе - в турнире на приз ЦК ВЛКСМ "Кожаный мяч".

В заключение хочу добавить, что все члены КЛФ смогут купить билеты на футбол с 40%-ной скидкой, а наиболее активные из них будут посещать матчи в Алма-Ате бесплатно. Предполагается также поощрение активистов Клуба вездом на просмотр игр в другие города Советского Союза, а в будущем - и поездкой в составе советской делегации на крупные международные соревнования по футболу.

Итак, мы приглашаем всех, кому не безразличен футбол, принять участие в работе нашего Клуба.

Досье Центрального стадиона Казахской ССР

"КАЙРАТ" - ЦСКА

За годы своего существования главная спортивная арена республики была свидетелем многих интересных соревнований, в том числе и по футболу. А началась история Центрального стадиона 10 августа 1958 года. Во всесоюзный День строителя тысячи алмаатинцев, гостей города и, конечно же, строители комплекса заполнили его трибуны для торжественного открытия. "Малыми Лужниками" называли горожане с гордостью свой спорткомплекс, и не без оснований: в конце 50-х годов лишь немногие города имели подобные спортивные сооружения.

Через неделю, 17 августа 1958 года, официальную прописку на Центральном стадионе получили футболисты алма-атинского "Кайрата", ранее выступавшие на поле стадиона "Спартак" (ШКИО им. Горького). В этот день они в роли хозяев нового стадиона провели очередную календарную игру в пятой зоне класса "Б" первенства СССР с пермской "Звездой". В том матче все было впервые: и первый гол, решивший исход поединка (его на 55-й минуте провел кайратовец Иванушкин), и первая победа на поле Центрального стадиона.

Наш первый исторический экскурс: "Кайрат" - ЦСКА. Впервые армейцы Москвы и кайратовцы встретились в официальном матче чемпионата СССР по футболу 15 апреля 1960 года на поле Центрального стадиона (кстати, это был всего второй матч алмаатинцев за всю многолетнюю историю выступлений команды в высшей лиге). За минувшие годы в первенствах СССР соперники провели между собой на нашем стадионе 19 игр, из которых 5 закончились победой хозяев поля, 8 игр не выявили победителя и в 6 матчах алмаатинцы уступили.

Первая игра всегда примечательна, поэтому приводим некоторые статистические данные из досье Центрального стадиона. Команды вышли на поле в следующих составах: ЦСКА - Разинский, Дубинский, Ермолаев, Багрич, Лянгов (капитан), Дородных, Мамкин, Стрешний, Беляев, Амбарцумян (Луда), Бровкин. "Кайрат": Шершевский, Мороз, Федотов, Каретников, Остроушко, Скулкин (капитан), Иванушкин, Черемушкин, Степанов, Неверов, Мальцев. Судья матча - арбитр из Харькова М. Пинский.

Воспользовавшись материалами прессы, восстановим ход встречи:

"Игра началась в медленном темпе. В первые минуты матча москвичи действовали вяло, как бы нехотя, несмотря на то, что кайратовцы пытались при каждом удобном случае обострить игру. Некоторое время игра шла в основном в центре поля. Команды словно решали вопрос: кто овладеет этим стратегическим пунктом? Активно поддерживаемая тремя полузащитниками четверка алма-атинских нападающих захватывает инициативу и предпринимает ряд острых атак на ворота соперника.

7-я мин. Мяч у Анатолия Черемушкина. Хорошо обыграв своего опекуна Виктора Дородных, алмаатинец стремительно проходит почти до самого углового флага и точно отпасовывает мяч назад на переместившегося на его место Иванушкина. Следует удар, но ... мимо.

12-я мин. Теперь кайратовцы атакуют левым крылом. И снова делает удар по воротам Иванушкин. Мяч проходит метра на полтора выше перекладины. Через минуту примерно со штрафной линии пробил Маль-

цев. Это был первый меткий удар хозяев, но его парировал Разинский.

19-я мин. Опасное положение у ворот хозяев поля. Армейцы проводят одну из своих редких, но острых атак. Следует комбинация Беляев - Стрешний - Беляев, и мяч едва не оказывается в сетке, Шершевский успевает снять его с ноги армейского форварда в районе вражеской площадки.

23-я мин. Гол. Его автором стал футболист ЦСКА Николай Лянгов. Мяч, пробитый пушечным ударом и совершенно неожиданно метров с 17, точно попал под верхнюю планку.

С 25-й по 37-ю мин. Игрой полностью завладели кайратовцы. Они непрерывно штурмуют ворота москвичей. Герман Неверов, получив мяч у штрафной площадки на правой половине поля, сильно пробил его в верхний ближний угол, и кто знает, чем закончился бы этот момент, если бы не Борис Разинский, в акробатическом прыжке ликвидировавший нависшую угрозу. Последовавший вслед за этим удар Вадима Степанова прошел метра на два левее стойки. Через некоторое время Неверов наносит еще один сильный удар в левый верхний угол, но попадает в перекладину...

После перерыва темп игры возрос, первые 5-6 минут атакуют армейцы. Москвичи, видимо, решили более мощной игрой в нападении защитить свои ворота от беспрерывных атак футболистов "Кайрата". В один из таких моментов удар Владимира Стрешнего чуть не завершился взятием ворот. Затем еще раз такую опасность создает левый крайний ЦСКА Виктор Бровкин, но вскоре игра пошла по прежнему руслу - инициативой вновь завладели хозяева поля.

54-я мин. Издали по воротам москвичей бьет Степанов, и снова мимо. Обе стороны играют очень резко. Впрочем, жесткой игра была с первой и до последней минуты: было зафиксировано 29 нарушений, из них 16 пришлось на долю армейцев.

59-я мин. Головой посылает мяч в ворота армейцев после углового Владимир Скулкин. Мяч в руках у Разинского.

71-я мин. Ответная атака ЦСКА. Угловая подача, борьба за мяч и... мяч в сетке! Его забил в суматохе с 5-6 метров Виктор Бровкин, хладнокровно протолкнув мяч в ворота. 2:0. Забив второй гол, армейцы всей командой уходят в защиту. Нужно сказать, что и до этого в их оборонительных рядах постоянно было 6-7 человек. Теперь они играют на отбой, часто посылают мяч в аут.

82-я мин. Кто-то из армейцев играет рукой. Судья назначает пенальти. Но - увы! - и эта возможность отквитать мяч упущена. Невер-

ров бьет и... мимо. Это был последний удар по воротам, дальше команды доигрывали встречу."

Результат игры вошел в историю "Кайрата" как первое поражение за годы выступлений в высшей лиге советского футбола и как первый проигрыш на своем поле, а неточность Германа Неверова при пробитии 11-метрового не позволили распечатать ворота армейцев в Алма-Ате в 1960 году. Кстати, Б.Тольский посвятил тогда нашему нападающему четверостишие:

"Пробил пенальти, как из пушки,
Но не было на "пушке" мушки,
И мяч со скоростью снаряда
Достиг пятнадцатого ряда."

Ждать взятия ворот армейцев болельщикам нашего города пришлось чуть более года, когда во второй их приезд в Алма-Ату, 26 апреля 1961 года, Л.Остроушко на 9-й минуте встречи открыл счет мячом, забитым в ворота ЦСКА. Но этот гол не стал победным - результат второго поединка ничейный (1:1). Долгих 11 лет потребовалось "Кайрату" для того, чтобы вкушать наконец радость победы над армейцами в родных стенах. В 1962 году вновь была ничья - 0:0, в 1963-64 годах зафиксирован результат 1:1.

Следующий сезон "Кайрат" провел во второй группе класса "А", а по возвращении в высшую лигу в 1966 году матч с ЦСКА вновь завершился ничьей - 0:0. В 1967-68 годах кайратовцы дома потерпели два поражения - 0:1 и 0:2. Затем был двухлетний перерыв в играх и, наконец, в сезоне 1971 года - долгожданная победа.

Вот что рассказал об этой встрече, состоявшейся 6 мая 1971 г. В.Толчинский на страницах "Советского спорта":

"Кайратовцы, зная тактические построения армейцев, сосредоточили внимание на действиях средней линии чемпиона, где диспетчерскую роль должен был выполнять Федотов. Но партнеры не дождались от него четкого руководства. Армейцы начали действовать в одиночку, чего и добивались хозяева. В обороне ЦСКА тоже не все было благополучно: Уткин в единоборстве пригрывал Севидову, а Истомин не успевал уследить за подключенными полузащитников "Кайрата" на своем фланге.

На 22-й минуте по правому краю рванулся вперед Солдатов. Последовал сильнейший прострел низом, и Шестернев срезал мяч в собственные ворота. Замена, произведенная армейцами, особых преимуществ им не дали, хотя Копейкин несколько раз выходил на удобную позицию. Попытки москвичей "проверить" Шведкова дальними ударами также ни к

чему не привели. Вратарь "Кайрата" был, что называется, на высоте.

Во второй половине чемпионата надолго захватил инициативу, и давление на ворота хозяев вскоре принесло гостям успех. С близкого расстояния Дорофеев послал мяч в сетку ворот: успех ЦСКА. И вот, когда казалось, что армейцы не упустят своего преимущества, "Кайрат" снова бросается вперед. По правому флангу вновь атакует Солдатов. Его пушечный удар Истомин принимает головой и срезает мяч в свои ворота."

Таким образом, три мяча, забитых в этой встрече армейцами, позволили "Кайрату" одержать первую победу в истории встреч между соперниками в Алма-Ате. На следующий год "Кайрат" терпит поражение 0:1, в 1973 и 1974 годах последовали ничейные результаты 1:1 и 0:0. Но начиная с 1977 года игры соперников стали носить бескомпромиссный характер. Достаточно сказать, что 6 встреч из 7 заканчивались победой одной из сторон, причем алмаатинцы наконец поняли, кто выступает в роли хозяев поля на Центральном стадионе. За этот период ими одержано 4 победы (1977 г.-2:1, 1978, 82, 84 гг.-1:0) при двух неудачах (1979 г.-2:3, 1981 г.-0:2), и лишь в 1980 году была ничья (1:1).

Пока баланс забитых и пропущенных мячей не в пользу "Кайрата". Лишь 14 раз алмаатинцы поражали ворота москвичей, причем трижды за них это сделали сами армейцы (1971 г.-Шестернев, Истомин, 1978 г.-Григорьев). Остальные голы на счету Шоха (2), Ченцова, Квачкина, Маркина, Остроушко, Бердыева, Вяч.Новикова, Бочурко, Гладилина и Стукашова. Никому из сегодняшнего состава "Кайрата" еще пока не удалось распечатать ворота армейцев в играх на своем поле.

Игроки ЦСКА поразили ворота "Кайрата" 18 раз: Лияев и Бровкин забили по мячу вратарю алмаатинцев Шершевскому, Овивян забил голкиперу "Кайрата" Лисицкину, Алухтин - Беласикову, Дендсов - Сорочкину, Дударенко - Косенкову. Капличный и Раздаев провели по мячу в ворота, защищаемые Бубенцом, Федотов поразил ворота Черненко, Дорофеев забил гол Шведкову. Пять мячей пропустил Ордабаев после ударов Чеснокова, Беленкова, Хисамутдинова, Никонова, Коробочки. Трижды капитулировал Убыкин перед ударами Буклевского, Морозова, Колядко.

В 19 встречах на поле Центрального стадиона вывели 217 футболистов: в составе ЦСКА - 110, "Кайрата" - 107. Чаше других в этих играх выступали в составе армейцев: Федотов - 10 раз, Багрич, Поликарпов, Астаповский, Тарханов - по 7 раз, Капличный, Дударенко - по 6 раз.

По пять матчей против "Кайрата" сыграли Бауза, Шестернев, Копейкин, Шведов, Чесноков, Вал.Новиков.

В форме алмаатинцев чаще других против армейцев играли: Остроушко, Степанов, Байшаков - по 7 раз, Каминский, Убыкин, Никитенко - по 6 раз, Квочкин, Чеботарев, Круглыкия, Шадиев, Скулкин - по 5 раз.

Статистический прогноз:

Статистика показывает, что в предыдущих 19 встречах соперников на нашем стадионе в 13 играх первый тайм закончился вничью и 10 раз - со счетом 0:0. В первые 25 минут "Кайрат" забил 5 мячей, ЦСКА - 4. С 25-й по 60-ю минуту ощутимый перевес на стороне ЦСКА. В этом интервале москвичи семь раз поражали ворота хозяев, в то время как "Кайрат" добивался успеха лишь дважды.

В эти минуты и сегодня будет нелегко нашему вратарю, но заметим, что уже с 1982 года армейцы не могут забить мяч в Алма-Ате и 185 минут подряд ворота Убыкина остаются "сухими". Это лучший показатель алмаатинцев в истории встреч между соперниками. Рекорд же "непробиваемости" принадлежит пока гостям. 369 минут они на Центральном стадионе удерживали свои ворота на "замке" (с 13-й минуты матча 1964 года до 22-й минуты игры 1971 года).

Наиболее результативны последние 30-минутки встреч, когда было забито 14 голов (каждым из соперников - по семь). Самая "счастливая" для кайратовцев минута - 63-я. В 1982 году на этой минуте победный гол забил Стукашов, а в 1984 году - Шох. Интересно, что в 1977 году, когда "Кайрат" победил со счетом 2:1, первый мяч Бердыев провел на 62-й минуте.

Портретная галерея

Под этой рубрикой вы сможете прочитать материалы, рассказывающие о лидерах команд-соперников "Кайрата", ближе познакомиться с их спортивной биографией, узнать о их планах и мечтах.

Сегодня у нас в гостях Центральный спортивный клуб Армии, прославленный футбольный коллектив с богатейшей историей. В составе армейцев в разные годы сверкали такие "звезды", как В.Бобров, Г.Федотов, А.Гринин, А.Шестернев, В.Астаповский... Всех, кто оставил заметный след в истории советского футбола, перечислить просто невозможно.

В последние два-три года "лицо" ЦСКА определяют совсем молодые игроки, многие из них входят в молодежную и юношеские сборные страны. Имена большинства этих футболистов пока мало что говорят болельщикам. О двух из них - наш рассказ. (При подготовке раздела использованы материалы пресс-центра московского стадиона "Динамо")

МИХАИЛ КОЛЕСНИКОВ

Михаил Колесников родился 8 сентября 1966 года. Коренной москвич, воспитанник СДЮШОР ЦСКА. Амплуга: левый крайний нападающий. Играл за юношескую сборную Москвы, юношескую команду СССР, в составе которой стал победителем XVIII турнира юных футболистов социалистических стран "Дружба". Весной 1984 года Михаил появился на поле в составе дубля ЦСКА, а 13 апреля в матче против "Зенита" дебютировал в основном составе. Тот матч закончился вничью - 0:0, но молодой форвард мог принести победу своему клубу. За пять минут до конца игры Колесников ворвался в штрафную и в последний момент был сбит. Пенальти! Но удар В.Глушакова цели не достиг.

Сезон-84 для армейцев был очень сложным, постоянно менялся состав клуба, но все чаще в нем находилось место для Колесникова. 12 ноября Михаил открыл счет своим голам в высшей лиге, поразив ворота "Черноморца". Правда, радость от забитого мяча была омрачена поражением армейцев со счетом 1:6.

За два сезона, проведенных в первой лиге, Колесников заметно возмужал, прибавил в игре. Стал не только сам обстреливать ворота соперников, но и создавать голевые моменты для товарищей по команде. Словом, прочно вошел в костяк возрождаемого ЦСКА. Среднего роста (175 см), проворный, взрывной футболист, постоянно заряженный на гол, стал любимцем у болельщиков армейского клуба, несмотря на свою молодость. А большие победы у 20-летнего Михаила Колесникова и его товарищей по команде, впереди.

СЕРГЕЙ САВЧЕНКО

Он родился в Кишиневе. Футболом увлекся в раннем детстве, уже в 8 лет играл в дворовой команде на приз клуба "Кожаный мяч". Тренировался в республиканской СДЮШОР, а в 1981 году 15-летний (!!) Сергей приглашен в дубль "Нистру" и в юношескую сборную Молдавии, в составе которой Савченко выступал на Всесоюзных спортивных играх молодежи и на VIII летней Спартакиаде народов СССР. Сергей выходил на поле вместе с ребятами, которые были на два-три года старше его и тем не менее даже в более взрослой компании он всегда был заметной фигурой.

Очень рано Савченко попал и в юношескую сборную СССР, где он дебютировал в марте 1981 года, провел в ее форме 48 матчей, забив 12 голов. В одно время со своими товарищами по сборной Медвидем и Татарчуком - в конце 1984 года - Савченко оказался в ЦСКА. Но к тому времени 18-летний Сергей уже был основным игроком кишиневского "Нистру". Так же быстро молодой футболист закрепился и в составе армейцев, и сегодняшний ЦСКА трудно представить без техничной, не по годам рассудительной "семерки".

Сезон-87, в котором столичные армейцы вновь выступают в высшей лиге, для Савченко не первый на столь высоком уровне. Он появился в "основе" "Нистру" в неполных 17 лет, когда кишиневцы играли в лиге сильнейших. В свои двадцать Сергей уже немало повидал и многому научился, повзрослел. Вот что говорит о Савченко наставник ЦСКА заслуженный тренер РСФСР Ю.А. Морозов:

- Ему довелось очень рано попасть во взрослый футбол, причем в умении он благодаря своей одаренности старшим не уступал, да и в физической подготовленности явных слабостей не имел. Отсюда у него и выработался определенный подход к игре, при котором он постоянно стремится в каждом эпизоде максимально продемонстрировать свое мастерство, будь то передача партнеру, индивидуальный обманный маневр или же участие в коллективном маневре... Савченко еще не постиг всех законов и требований большого футбола. Не хватает ему пока настоящей спортивной злости, страстности в игре. От точной голевой передачи, например, он получает больше удовольствия, чем от забитого гола. Не в этом ли кроется причина недостаточной для игрока передней линии результативности? Нужно Сереже научиться профессиональнее действовать в обороне, прибавить в игре, в отборе мяча. А главное - понять, что мастерство должно быть подчинено рациональным для команды решениям.

И. ПЕРВЫЕ ПЕРЕД ДАЛЬНЕЙ ДОРОГОЙ

Основная часть этого интервью уже была опубликована на страницах республиканской газеты "Спорт". Ценность его, пожалуй, в том, что вопросы, заданные Т.С. Сегизбаеву, были приложены в редакцию. Писем от читателей оказалось очень много. Одни из них носили характер доброжелательной критики, в других просматривался скептицизм, третьи содержали разнообразные советы игрокам и тренерам "Кайрата". Были даже четко вычерченные тактические схемы, по которым, согласно мнению болельщиков, надлежит играть кайратовцам...

Если бы я задал Сегизбаеву все вопросы, то, боюсь, не хватило бы и всего объема сегодняшней программы, чтобы поместить ответы на них. По этой причине к письмам пришлось подойти избирательно, оставив для беседы самые популярные и злободневные вопросы.

Итак, положив в папку с надписью "Вопрос "Кайрату" два десятка конвертов, я отправился на тренировочную базу команды, где была назначена моя встреча со старшим тренером "Кайрата", заслуженным тренером Казахской ССР Тимуром Санжаровичем Сегизбаевым.

- Тимур Санжарович, мой первый вопрос - традиционный и наиболее популярный, если судить по редакционной почте. Цитирую: какие в команде произошли изменения, кто покинул клуб и каких игроков тренеры сочли нужным пригласить?

- К счастью, печальная традиция последних лет на сей раз нарушена - ни один футболист основного состава не покинул команду, костяк ее сохранился полностью. В числе новобранцев "Кайрата" - вратарь Сергей Бураков и нападающий Александр Нестеров (оба из карагандинского "Шахтера"), защитник Игорь Свечников ("Целинник") и форвард Валерий Фомин из усть-каменогорского "Востока". Кроме того, приглашены два футболиста из-за пределов республики - Владимир Бодров, воспитанник динамовской школы Москвы (играл за московский "Локомотив" в обороне и в средней линии) и Михаил Петров из "Торпедо" (Владимир) - футболист, тяготеющий к атакующим действиям. Несколько молодых ребят мы взяли на "обкатку" в резервный состав. Вот, пожалуй, и вся информация по этому вопросу.

- Почти вся, Тимур Санжарович, ибо во многих письмах содержатся такие примерно строчки: мы слышали, что в "Кайрат" возвращается Сергей Стукашов. Так ли это?

- Если такие слухи и бытуют, то мне об этом ничего не известно. Откровенно говоря, подробно комментировать этот вопрос мне

бы не хотелось.

- Понятно. Что ж, двинемся дальше. Почему из года в год "Кайрат" крайне неудачно выглядит в выездных матчах?

- Я вижу только один ответ: неверие игроков в собственные силы. Ведь ребята отлично сознают, что показать хороший результат за счет исключительно "домашних" побед нереально - не тот ныне футбол. А перестроиться пока еще не могут. Суть проблемы лежит в области психологической подготовки, а менять психологию игрока, сами понимаете, непросто. К решению этой задачи мы и прилагаем сейчас максимум усилий.

- Где искать корни неуверенной игры кайратовской обороны?

- Я бы поставил вопрос несколько иначе. Дело в том, что линия обороны как таковая в команде еще не сформирована. И вновь я возвращаюсь к вопросу о вере в собственные силы, о вере не на словах, а на деле. Джуманов, Кулинич, Яровенко, Рафиков, Гриджан, Тимофеев - к ним это относится в первую очередь. Сумеют ребята стабилизироваться - проблема защиты будет решена.

- Можно ли ожидать этого уже в нынешнем сезоне?

- Едва ли. Создание прочного командного звена - процесс длительный, часто болезненный, требующий терпения и настойчивости. И, разумеется, времени.

- Почему мы не видим кайратовцев в составе сборных команд Советского Союза?

- Это не совсем верно. Сейчас в состав олимпийской сборной нашей страны заявлен Евгений Яровенко (он должен был поехать в Индию на традиционный турнир памяти Джавахарлала Неру, но, к сожалению, не успел оформить выездные документы), к играм в молодежной команде СССР привлекается Марат Сыздыков. А совсем недавно от руководства первой сборной Советского Союза пришел вызов Сергею Волгину, и 23 марта он отправится на тренировочный сбор главной команды страны. Думаю, со временем этот список пополнится и новыми именами.

- Как складывается судьба Александра Куклева, который совсем недавно был одним из "столпов" обороны команды?

- В прошлом году Саша перенес сложнейшую операцию и сейчас ждет вызова в Москву для получения окончательного медицинского заключения. Если оно будет положительным, не исключено, что Куклев вновь появится в составе "Кайрата". А пока он работает тренером, занимается с ребятами.

- Тимур Санжарович, подмечена такая деталь, довольно характерная для игры нашего клуба: часто ведущие футболисты (например, Волгин и Пехлеваниди) во время игры не "выкладываются" полностью, и это негативно сказывается на действиях всей команды...

- Безусловно, доля истины в этом есть, хотя Сергея Волгина я не стал бы упрекать в неполной отдаче. После своего неудачного вояжа в "Спартак" Волгин просто еще не вошел как следует в ритм кайратовской игры. Я уверен на сто процентов, что в новом сезоне Сергей вновь будет одним из лидеров команды. В целом же моя точка зрения такова: если один игрок или группа футболистов игнорируют усилия своих товарищей, значит, на поле находится не коллектив, а просто одиннадцать человек в одинаковой форме. Когда я принял "Кайрат", климат в команде был, мягко говоря, не идеальным, и горькие плоды сложившихся отношений приходится пожинать до сих пор. Знаю, что у нас еще будут конфликты на этой почве, скажем, с тем же Евстафием Пехлеваниди, психологию которого в отношении к тренерам я играм сломать ой как непросто. Но стремиться к созданию настоящего коллектива, каким является на сегодня, например, киевское "Динамо", необходимо. Это одно из основных направлений работы тренерского состава.

- Наставник московского "Торпедо" В. Иванов заявил как-то в печати: ежегодно только из-за судейских ошибок команда теряет 6-8 очков. Есть ли претензии к арбитрам у футболистов и тренеров "Кайрата"?

- Претензий масса. Порой создается впечатление, что судья намеренно "душит" команду, как, например, львовянин Михаил Кусень в игре "Арарат" - "Кайрат". Немало в действиях арбитров и мелких неточностей, есть разногласия в трактовке правил. Объективность судейства - острейшая проблема нашего футбола, и решать ее надо оперативно.

- Самыми главными событиями минувшего года для вас были...

- Назначение меня старшим тренером "Кайрата" и, конечно же, занятое командой седьмое место в чемпионате.

- Какие качества в футболисте вы цените превыше всего?

- Дисциплинированность, трудолюбие и полную самоотдачу в каждой игре.

- По итогам прошлого сезона "Кайрат" оказался одной из самых недисциплинированных команд высшей лиге. Чем это можно объяснить?

- Прежде всего, я думаю, это вызвано недостатком мастерства

при исполнении технических приемов. Нетрудно заметить, что "Кайрат" не стремится проповедовать жесткий, грубый футбол. Еще одна причина - несдержанность ряда игроков. Исключительно из-за своего чересчур горячего характера получил красную карточку, например, Ваха Масудов. Ну а с грубостью на поле мы активно боремся, и, надеюсь, это даст свои плоды.

...Сегодня после четырехмесячного перерыва мы вновь встречаемся с "Кайратом". Десятки, сотни тысяч болельщиков во всех уголках Казахстана ждут этой встречи с верой в свою любимую команду. А вера эта имеет под собой основание - в прошлом сезоне мы убедились, что "Кайрат" умеет играть в футбол современный, динамичный, острый. Будем ждать и надеяться, что "Кайрат" оправдает наше доверие своей игрой.

Итак, команды выходят на поле. Свисток судьи - и матч начался...

Константин СТОЛБОВСКИЙ,
корреспондент газеты "Спорт" -
специально для программы КЛФ

У нас в гостях

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СПОРТИВНЫЙ КЛУБ АРМИИ

В нашей заключительной рубрике мы представляем игроков команд - гостей Алма-Аты. Цифры показывают: год рождения игрока, его рост и вес, количество проведенных матчей в высшей лиге и число забитых в них мячей. В конце каждой строки перечислены клубы, за которые ранее выступал игрок.

Вратари

мс Вячеслав Чанов	1951	188	86	257	-	"Шахтер", "Торпедо" М "Нефтяч"
мсмк Валерий Новиков	1957	188	87	179	-	"Локомотив" М

Защитники

мс Дмитрий Галямин	1963	180	74	77	1	-
Александр Спицын	1963	179	73	24	-	"Металлург" Зап, "Черноморец"
мс Сергей Фокин	1965	182	78	23	-	"Алга"
мс Андрей Афанасьев	1964	184	76	22	-	-
мс Сергей Колотовкин	1965	177	68	2	-	"Металлург" Магн, "Зенит"

мс Олег Малюков	1967	178	72	-	-	"Памир"
Дмитрий Быстров	1967	185	78	-	-	"Локомотив" М, ЦСКА-2

Полузащитники

мс Сергей Веденеев	1957	175	70	161	2	"Карлсрой", "Зенит"
мс Валерий Брошан	1962	172	61	107	8	"Зенит"
мс Вячеслав Медвидь	1965	172	55	22	1	"Закарпатье" Ужгород, "Металлист"
мс Дмитрий Кузнецов	1965	175	68	21	-	Ф Ш М
мс Сергей Савченко	1966	177	62	9	-	"Настру"
мс Андрей Пятняцкий	1967	174	70	-	-	"Пахтакор"

Нападающие

мс Михаил Колесников	1966	174	65	12	1	-
Александр Гайдаш	1967	181	75	4	-	"Новатор", "Шахтер" Д
мс Сергей Березян	1960	178	75	-	-	"Амур" Бл, СКА Уб
мс Владимир Татарчук	1966	172	65	-	-	СКА "Карпаты"

КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ФУТБОЛА

1987г. Спутник 5. Зак 275 тираж 5000 экз. Цена 20 коп.